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Erganzung zum
Elektronik- Experimentierkasten
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Bedingt durch den technischen Fortschritt liegen diesem Elektronik-
Experimentierkasten folgende moderne Spulen bei:

MW.-Oszillatorspule rot  349.2096
ZF-Spule weib 349.2097
ZF-Spule schwarz 349.2099
KW-Oszillatorspule blau 349.2098

Die sich dadurch ergebenen Anderungen in den Schaltungen und Verdrah-
tungsplanen findest Du auf den folgenden Seiten beschrieben.




Es entfallen die im Anleitungsbuch 2004/05/06 beschriebenen Gerte:
4.25, 5.07, 5.09, 7.09.
Es kdnnen gebaut werden:
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A 4.24 Horfahigkeits-Tester

Der Mensch kann Tdne mit Frequenzen zwischen etwa 16 Hz — tiefste Tone
— und 16000 Hz — sehr hohe Téne — wahrnehmen. Als Jugendlicher bist
du sicher in der Lage, die héchsten Téne, die bei diesem Gerat um 16000 Hz
liegen, noch wahrzunehmen, aber prife einmal deine Eitern. Du wirst stau-
nen, denn sie kdnnen so hohe Téne wahrscheinlich nicht mehr horen.
Aufbau des Gerites nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fur Widerstande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren und Elektrolyt-Kondensatoren
achten. Setze die beiden ZF-Spulen (weiBl und schwarz) richtig ein.
Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den ent-
sprechenden Anschlissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Abgleich nach Fertigstetlung des Gerétes.

Batterien anschliefen; Polung beachten.

AbschlieBende Uberprufung des Aufbaus und Einschalten des Gerétes.
Knopf des Umschalters nach rechts stellen. Dann Potentiometerknopf nach
rechts drehen.

Hérst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehler.

Abgleich
Damit du auch jeden Ton erzeugen kannst, muBt du das Gerét erst einmal

abgleichen:
1. Drehe beide groBen Skalenkn6pfe auf O (s. Skala, Abb. 21 und 22).
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2. Drehe vorsichtig nacheinander an den beiden Kernen der weiBen und
schwarzen ZF-Spulen {(Abb. 23), bis der Lautsprecher von einem tiefen Ton
Uber ein periodisches Knacken nichts mehr abstrahlt. Wie schon in der
Einleitung erwdhnt, nimmt man erst Frequenzen iiber 16 Hz als Ton wahr.
Deshalb hérst du nur noch ein Knacken, wenn du den Ton durch Drehen
an den Trimmern immer mehr der Frequenz Null Hz naherst.

3. Mit dem rechten Skalenknopf E erzeugst du jetzt jeden Ton zwischen 0
und 1500 Hz und mit dem linken Knopf D Frequenzen zwischen 0 und
15000 Hz. Wenn du jedoch beide Knépfe aufdrehst, ist die abgestrahlite
Frequenz die Summe beider Zahlen, die du auf den Skalen (Abb. 21/22) ab-
liest. Zeigt z. B. die linke Skala 15000 Hz und die rechte 1500 Hz, erzeugst
du 16500 Hz. Das ist die héchste Frequenz. Mdchtest du einmal testen,
wie euer Radio die Tone wiedergibt? Dann klemme an die AuBenan-
schlisse U und V zwei isolierte Dréhte und stecke sie in den Tonband-
oder Plattenspielereingang des Radios. Nun brauchst du nur noch den
Knopf des Umschalters nach links zu driicken, und damit wird die Tonfre-
quenzspannung zum Radio geleitet.

4. Schaltest du zum 1. Plattenpaket des Zweifach-Drehkondensators das
2. Plattenpaket (verbinde dazu den AnschluB 7 des Schaltpultes mit An-
schluB 6), kannst du mit dem linken Knopf eine Frequenz zwischen 0 bis
25 kHz erzeugen. Der rechte Knopf erzeugt nach wie vor eine Frequenz
von 0.- 1,5 kHz, so daB die Summe beider Zahlen 26,5 kHz ergibt. Das ist
die hdchste Frequenz. Diese Schaltungsvariante eignet sich sehr gut um
den Frequenzgang von NF-Verstirkern festzustellen.

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Dieses Gerat enthailt zwei Oszillatoren, die in den Frequenzbereichen von
234 bis 235,5 kHz (Transistor T 1) bzw. 235 bis 250 kHz (Transistor T 2) arbei-
ten. Beide veranderlichen Oszillatorfrequenzen werden uber die kieinen Kon-
densatoren C 12 und C 13 ausgekoppelt und in T 3 gemischt. Dabei entste-
hen zwei neue Frequenzen, ndmlich Summe und Differenz der ursprangli-
chen. Ein Filter im Kollektorkreis von T 3, bestehend aus der Drossel L 3 und
den Kondensatoren C 14 und C 15, 148t nur die Differenzfrequenz passieren
und sperrt die Summenfrequenz und die beiden Oszillatorfrequenzen.

Als Mischprodukt stellen sich also einmal Frequenzen von 0 bis 15 kHz und
zum anderen Frequenzen von 0 bis 1,5 kHz ein. Der Gesamtbereich dieses
Tongenerators liegt daher zwischen 0 und 16,5 kHz. Die geringen Spannun-
gen der erzeugten Frequenzen werden in der Endstufe T 4 verstarkt und kon-
nen Uber den Lautsprecher gehért oder bei abgeschaltetem Lautsprecher fur
Messungen auBerhalb des Geradtes verwendet werden. Die Auskopplung er-
folgt dann Uber den Kondensator C 19.
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A 5.06 Einfacher Mittelwellen Superhet

Du kennst bereits aus dem Experimentierkasten EE 2003 den MW-
Empfanger. Bei einfachen Empfangern liegen manchmal zwei Sender Uber-
einander oder eine starke Station ist GUber den gesamten Skalenbereich zu
empfangen. Mit diesem Geréat kannst du nun einen Superhet-Empféanger bau-
en, der so konstruiert ist, daB er die einzelnen Sender klar trennt.

Aufbau des Geridtes nach der Aligemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fir Widerstande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren und
der Diode achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den ent-
sprechenden Anschliissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Abgleich nach Fertigstellung des Gerétes.
Skalenbeleuchtung: Wenn du dein Gerét oft abends benutzt, kannst du die
Skala beleuchten. Dazu muft du die Lampe aus dem Loch B ausbauen und
in das Loch K einsetzen.

Batterien anschlieBen: Polung beachten.

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerates.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Am rechten Anschlag ist die Wie-
dergabe am lautesten.

Hérst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehler.

Wenn dein Gerét spielt, wird der Abgleich vorgenommen. Hierunter versteht
man, ein Gerat so einzustellen, daB es den besten Empfang bietet.
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Abgleich
1. Driicke den Knopf des Umschalters auf MW-Empfang (nach rechts).

2. Suche mit dem groBen Skalenknopf D einen nicht zu starken Sender bei
550 kHz (Skala, Abb. 33). Die duBere Skala gibt die Frequenz in kHz und
die innere die Wellenlange in Metern an.

3. Wenn der Empfang zu schwach ist, drehe das ganze Gerét hin und her,
bis der Sender gut hereinkommt.

4. Schiebe die lange MW-Antennenspule auf dem Ferritstab in eine Posi-
tion, die den besten Empfang bietet. Setze sie fest, indem du einen Pa-
pierkeil zwischen Ferritstab und Spule steckst.

5. Drehe jetzt den Skalenknopf D nach links und suche in der Nahe des An-
schlags einen schwachen Sender.

6. Drehe jetzt am Kern der Oszillatorspule (rot) bis maximale Lautstérke er-
reicht ist. Meistens geniigt eine viertel Umdrehung im Uhrzeigersinn.

7. Stelle mit den Trimmern A und B des Zweifach-Drehkondensators (Abb.
34) ebenfalls maximale Lautstérke ein.

8. Drehe jetzt am Kern der ZF-Spule (weiB) bis maximale Lautstarke erreicht
ist.
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Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

GroBe Trennschérfe eines Rundfunkempfangers 1Bt sich in einem Superhet
durch das Hintereinanderschalten mehrerer Abstimmkreise erreichen. An
diesem Gerat soll das Uberlagerungsprinzip durch einige Zahlen und Fre-
guenzen naher erlautert werden.

Mischt man zwei verschiedene Frequenzen miteinander, erhalt man die Sum-
me und die Differenz der urspriinglichen Frequenzen. Fir dieses Geréat wird
nur die Differenzfrequenz wirksam.

Die beiden zu mischenden Frequenzen sind das vom Sender empfangene
Hochfrequenzsignal (HF) — auch Eingangsfrequenz genannt — und eine im
Gerét erzeugte Oszillatorfrequenz (OSZ). Im Super wird durch entsprechende
Auswahl und Dimensionierung der elektrischen Bauteile erreicht, dah sich
Eingangs- und Oszillatorfrequenz beim Abstimmen stets so ver&ndern, daB
die entstehende neue Differenzfrequenz konstant bleibt. Sie heiit Zwischen-
frequenz (ZF) und liegt im aligemeinen zwischen 450 und 460 kHz; in diesem
Gerat betragt sie 452 kHz.

Da das Mittelwelienband von etwa 520 kHz bis 1600 kHz reicht, muB der da-
zugehorige Oszillator dann um 452 kHz héher schwingen, und zwar von 972
bis 2052 kHz (fosz = fur + fzr bzw. fosz — fir = fz¢). Daher sind im Empfan-
ger zwei veranderliche Abstimmkreise fir die Hochfrequenz und die Oszilla-
torfrequenz erforderlich.

Der Zweifach-Drehkondensator hat zwei Plattenpakete, um die Resonanzfre-
guenzen des Eingangskreises und des Oszillatorkreises entsprechend ver-
andern zu kdnnen. Im Schaltbild ist der Zweifach-Drehkondensator daran zu
erkennen, daB beide Kondensatorsymbole mit einer gestrichelten Linie ver-
bunden sind; seine Bezeichnungen sindC1A/C 1B.

Mit dem Kondensator C 1 A wird der Antenneneingangskreis fur Mittelwelle
abgestimmt. Die Spulenentwicklung befindet sich auf dem Ferritstab. Das
Sendersignal wir Uber die Koppelspule 3-4 der Basis des Transistors T 1 zu-
gefuhrt.

Der Kollektor von T 1 ist dagegen mit der Koppelspule 1-2 des Oszillator-
schwingkreises verbunden. Der Schwingkreis selbst ist hier etwas kompli-
zierter aufgebaut, wobei besonders der Kondensator C 4 aufféllt, der mit
dem Drehkondensator C 1 B in Reihe geschaltet ist und zur Oszillatorspule
(rot) fahrt. Dies hat folgenden Grund: Da z. B. die Anfangs- und Endfrequen-
zen vom Mittelwellenbereich (520—1600 kHz) und dem dazugehdrigen Oszil-
latorbereich (972—2052 kHz) eine Frequenzvariation von 1 : 3 (Mittelwelle)
und 1: 2 (Oszillator) haben, beide Drehkondensatoren jedoch die gleiche Ka-
pazitat von 180 pF aufweisen, muB beim Oszillatorkreis der Variationsbe-
reich des Drehkondensators durch eine Reihenschaltung entsprechend her-
abgesetzt werden. Dazu dient fur den Mittelwellenbereich der ,,Verkiirzungs'-
Kondensator C 4.

Der Transistor T 1 arbeitet aber nicht nur als Oszillator, sondern auch als Mi-
scher. Die entstehende Zwischenfrequenz (ZF) betragt 452 kHz und wird im
Kollektorkreis durch ein Filter, ZF-Spule (weiB), ausgesiebt, das sekundarsei-
tig mit der Basis des Transistors T 2 verbunden ist. T 2 verstérkt die Zwi-
schenfrequenz noch einmal, die Drosselspule im Kollektorkreis des Transi-
stors stellt fUr die Zwischenfrequenz einen Widerstand dar, so daB dort das
verstarkte ZF-Signal abgenommen und tber C 7 dem Diodengleichrichter OA
95 zugefthrt wird. Der Niederfrequenzverstarker mit den Transistoren T 3
und T 4 enhélt keine unbekannten Schaltungsmerkmale.



A 5.07 Superhet-Empfanger fiir Mittelwelle

Will man auf der Mittelwelle nicht nur den Ortssender héren, bendtigt man
einen Empfanger, der sowohl empfindlich und trennscharf ist. Mit diesem
Gerat, das nach dem Superhet-Prinzip konstruiert ist, kénnen viele Sender
empfangen werden.

Aufbau des Gerates nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fur Widerstande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren und
der Diode achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den ent-
sprechenden Anschliissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Abgleich nach Fertigstellung des Geréates.
Skalenbeleuchtung: Wenn du dein Gerét oft abends benutzt, kannst du die
Skala beleuchten. Dazu muBt du die Lampe aus dem Loch B ausbauen und
in das Loch K einsetzen.

Batterien anschlieBen: Polung beachten.

AbschlieBende Uberprifung des Aufbaus und Einschalten des Gerétes.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Am rechten Anschlag ist die Wie-
dergabe am lautesten.

Horst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehler.

Wenn dein Gerét spielt, wird der Abgleich vorgenommen. Hierunter versteht
man, ein Gerét so einzustellen, daB es den besten Empfang bietet.
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Abgleich

1.

Suche mit dem groBen Skalenknopf D einen nicht zu starken Sender bei
550 kHz (Skala, Abb. 33). Die auBere Skala gibt die Frequenz in kHz und
die innere die Wellenldnge in Metern an.

Wenn der Empfang zu schwach ist, drehe das ganze Gerat hin und her,
bis der Sender gut hereinkommt.

Schiebe die lange MW-Antennenspule auf dem Ferritstab in eine Posi-
tion, die den besten Empfang bietet. Setze sie fest, indem du einen Pa-
pierkeil zwischen Ferritstab und Spule steckst.

Drehe jetzt den Skalenknopf D nach links und suche in der Nahe des An-
schlags einen schwachen Sender.

Drehe jetzt am Kern der Oszillatorspule (rot) bis maximale Lautstérke er-
reicht ist. Meistens genutgt eine viertel Umdrehung im Uhrzeigersinn.

. Stelle den Trimmern A und B des Zweifach-Drehkondensators (Abb. 34)

ebenfalls maximale Lautstarke ein.

Um ein mdglichst groBes Nutzsignal zu erhalten, missen eventuell auch
die ZF-Spulen (weiB und schwarz) korrigiert und mit Hilfe der Kerne auf
maximale Lautstarke eingestellt werden.

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

In diesem Gerat arbeitet der Transistor T 1 wie beim Gerat 5.06 als Oszillator
und Mischer. Die entsprechende Zwischenfrequenz (ZF) betragt 452 kHz und
wird im Kollektorkreis durch ein Filter — ZF-Spule (weiB) — ausgesiebt, das
sekundarseitig mit der Basis des Transistors T 2 verbunden ist. Die durch T 2
noch einmal verstérkte Zwischenfrequenz wird an der zweiten ZF-Spule
(schwarz) ausgesiebt und gleichgerichtet. Die so gewonnene Niederfrequenz
wird durch die Transistoren T 3 und T 4 verstarkt und dem Lautsprecher zu-
gefuhrt.
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A 5.08 Superhet-Empfanger fiir Mittel- und Langwelle

Die Wellen von Langwellensendern folgen der Erdkrimmung. Diese Sta-
tionen sind deshalb besonders gut zu empfangen, weil sie kaum Schwan-
kungen unterliegen. Mit diesem Superhet kannst du die wichtigsten euro-
paischen Langwellensender und auch Mittelwellensender hereinholen.

Aufbau des Gerétes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fur Widerstdnde und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren und
der Diode achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den ent-
sprechenden Anschliissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Abgleich nach Fertigstellung des Gerétes.
Skalenbeleuchtung: Wenn du dein Geréat oft abends benutzt, kannst du die
Skala beleuchten. Dazu muBt du die Lampe aus dem Loch B ausbauen und
in das Loch K einsetzen.

Batterien anschlieBen: Polung beachten.

AbschlieBende Uberprifung des Aufbaus und Einschalten des Gerétes.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Am rechten Anschlag ist die Wie-
dergabe am lautesten.

Hérst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehier.

Wenn dein Geréat spielt, wird der Abgleich vorgenommen. Hierunter versteht
man, ein Gerét so einzustellen, daf es den besten Empfang bietet.
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Abgleich
1. Dricke den Knopf des Umschalters auf MW-Empfang (nach rechts).

2. Suche mit dem groBen Skalenknopf D einen nicht zu starken Sender bei
550 kHz (Skala, Abb. 33). Die &uBere Skala gibt die Frequenz in kHz und
die innere die Wellenldnge in Metern an.

3. Wenn der Empfang zu schwach ist, drehe das ganze Gerat hin und her,
bis der Sender gut hereinkommt.

4. Schiebe die lange MW-Antennenspule auf dem Ferritstab in eine Posi-
tion, die den besten Empfang bietet. Setze sie fest, indem du einen Pa-
pierkeil zwischen Ferritstab und Spule steckst.

5. Drehe jetzt den Skalenknopf D nach links und suche in der Nahe des An-
schlags einen schwachen Sender.

6. Drehe nun am Kern der Oszillatorspule (rot) bis maximale Lautstérke er-
reicht ist. Meistens genigt eine viertel Umdrehung im Uhrzeigersinn.

7. Stelle den Trimmern A und B des Zweifach-Drehkondensators (Abb.34)
ebenfalls maximale Lautstarke ein.

8. Um ein mdéglichst groBes Nutzsignal zu erhalten, missen eventuell auch
die ZF-Spulen (weift und schwarz) korrigiert und mit Hilfe der Kerne auf
maximale Lautstarke eingestellt werden.

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Bei diesem Gerét hast du die Méglichkeit neben der Mittelwelle den Lang-
wellenbereich zu empfangen.

Beim Mittelwellenempfang arbeitet das Gerat wie Gerdt 5.06. Um aber die
Langwelle empfangen zu kénnen, missen Eingangskreis und Oszillatorkreis
der niedrigen Frequenz der Langwelle angepaBt werden. Dies wird erreicht,
indem man im Eingangskreis die Mittelwellen-Spule abschaltet und die Kon-
densatoren C 2 und C 2’ parallel zum Drehkondensator C 1 A schaltet. Im Os-
zillatorkreis werden die Kondensatoren C 7 und C 8 parallel zu C 1 B geschal-
tet. Die so {iber die ZF-Spule (weiB) gewonnene Zwischenfrequenz wird im
Transistor T 2 verstarkt und hinter der ZF-Spule (schwarz) durch die Diode
gleichgerichtet. Die so gewonnene Niederfrequenz wird im NF-Verstédrker
durch die Transistoren T 3 und T 4 verstarkt.
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A 5.09 Superhet-Empfinger fir Mittelwelle mit Abstimmindikator

Den besten Empfang hast du, wenn du deinen Empfénger genau auf die Fre-
quenz des Senders abstimmst — nach Gehér ist es manchmal schwierig.
Wenn dir aber wie bei diesem Gerat eine Abstimmhilfe zur Verfigung steht,
geht es ganz einfach.

Aufbau des Gerdtes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fur Widerstande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Potung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren und
der Diode achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den ent-
sprechenden Anschlissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Abgleich nach Fertigstellung des Geré&tes.
Skalenbeleuchtung: Wenn du dein Gerét oft abends benutzt, kannst du die
Skala beleuchten. Dazu mufBt du die Lampe aus dem Loch B ausbauen und
in das Loch K einsetzen.

Batterien anschlieBen: Polung beachten.

AbschlieBende Uberprufung des Aufbaus und Einschalten des Gerates.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Am rechten Anschlag ist die Wie-
dergabe am lautesten.

Hérst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehler.

Wenn dein Gerat spielt, wird der Abgleich vorgenommen. Hierunter versteht
man, ein Gerit so einzustellen, daB es den besten Empfang bietet.
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Abgleich

1.

10.
11.

12.

Suche mit dem groBen Skalenknopf D einen nicht zu starken Sender bei 550 kHz (Skala, Abb. 33). Die
duBere Skala gibt die Frequenz in kHz und die innere die Wellenlange in Metern an.

Wenn der Empfang zu schwach ist, drehe das ganze Geréat hin und her, bis der Sender gut hereinkommt.
Schiebe die lange MW-Antennenspule auf dem Ferritstab in eine Position, die den besten Empfang bie-
tet. Setze sie fest, indem du einen Papierkeil zwischen Ferritstab und Spule steckst.

Drehe jetzt den Skalenknopf D nach links und suche in der Nahe des Anschlags einen schwachen
Sender.

Drehe jetzt am Kern der Oszillatorspule {rot) bis maximale Lautstarke erreicht ist. Meistens genigt eine
viertel Umdrehung im Uhrzeigersinn.

Stelle den Trimmern A und B des Zweifach-Drehkondensators (Abb. 34) ebenfalls maximale Lautstarke
ein.

. Um ein méglichst groBes Nutzsignal zu erhalten, miassen eventuell auch die ZF-Spulen (weiB und

schwarz) korrigiert und mit Hilfe der Kerne auf maximale Lautstarke eingestellt werden.

Nachdem du das Geréat nach den Punkten 1—8 abgeglichen hast, suchst du einen stark einfallenden
Sender (Ortssender).

Drehe jetzt am Potentiometer R 15 bis die Lampe leuchtet.

Beim Abstimmen mit dem Drehkondensator neben einem Sender, muB die Lampe erléschen. Leuchtet
sie denoch weiter, muBt du mit dem Potentiometer R 15 eine Korrektur vornehmen, damit die Lampe
erlischt.

Abgleich der Punkte 9—11 mehrmals wiederholen.

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Das Empfangsteil dieses Gerates entspricht dem Gerat 5.08.

Hinter der Diode wird das Signal fur den Abstimmindikator abgenommen. Der Indikator besteht aus den
Transistoren T 3und T 4, die als Schwellwertschalter arbeiten. Solange kein Sender empfangen wird, ist die
Spannung an der Basis von T 3 so hoch, daB dieser leitet und somit T 4 gesperrt ist. Bei einem starken Sen-
der wird die Basisvorspannung von T 3 negativer. T 3 sperrt, somit wird die Kollektorspannung positiver und
die Basisspannung von T 4 auch. Dieser leitet und die Lampe leuchtet. Die Spannung, die ndtig ist, damit
T 4 leitend wird, kann mit dem Potentiometer R 15 eingestellt werden, Der NF-Verstarker mit den Transisto-
ren T 5 und T 6 enthalt keine unbekannten Schaltungsmerkmale.

Allerdings werden hier PNP-Transistoren benutzt.
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A 5.10 Kurzwellensuper

Kurzwellen werden an der lonosphére reflektiert und kénnen deshalb groBe
Strecken Uberbriucken. Verwendet man die richtige Frequenz, kann man
praktisch mit geringer Leistung rund um die Erde funken. Diese interessan-
ten Nachrichten zu empfangen, ermoglicht der Kurzwellen Super; Vorausset-
zung dafdr ist allerdings eine gute AuBenantenne.

Aufbau des Gerétes nach der Aligemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrihte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fur Widersténde und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren und
der Diode achten. WeiBe, schwarze und rote Spulen richtig einsetzen.
Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den ent-
sprechenden Anschlissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Die Eingangsspule muBt du dir selbst wickeln. Lege zu-
ndchst ein Stick Papier um den Ferritstab und befestige es durch Gummirin-
ge. Dann wickle 10 Windungen isolierten Draht auf den Ferritstab (Abb. 39)
und lege mit neuem Draht noch einmal zwei Windungen 0ber die ersten 10
(Abb. 40).

Skalenbeleuchtung: Wenn du dein Gerat oft abends benutzt, kannst du die
Skala beleuchten. Dazu muBt du die Lampe aus dem Loch B ausbauen und
in das Loch K einsetzen.

Fir dieses Radio brauchst du eine gute Antenne. Lies dazu bitte noch einmal
den Abschnitt ,,AuBenantenne und Erde” beim Gerat 5.02. Die Erde steckst
du in den AuBenanschluB V und die Antenne in U. Abgleich nach Fertigstel-
lung des Gerates.

Batterien anschlieBen: Polung beachten.
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Abb. 41

™~Kern

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Geréates.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Am rechten Anschlag ist die Wie-
dergabe am lautesten.

Abgleich

1. Die Trimmer des Zweifach-Drehkondensators A und B (Abb. 41) missen
so gedreht werden, daB die beiden drehbaren Halften zu den
Drehkondensator-Anschlissen zeigen. Das bedeutet, Trimmer A ist halb
und Trimmer B ist ganz eingedreht.

4. Eventuell ist die Oszillatorspule (blau) auf optimalen Empfang nachzu-
gleichen. Dies geschieht, in dem du vorsichtig am Kern drehst.

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Fir die Kurzwellenbénder von 75 m — 30 m mussen die Spulen im Eingangs-
kreis weiter verkleinert werden, und zwar auf 10 bzw. 2 Windungen. Fur den
Oszillator 148t der verwendete Spulensatz eine weitere Verringerung nicht
zu, trotzdem ist es aber moglich, mit der angegebenen Dimensionierung die
Stationen in diesen Kurzwellenbéndern zu empfangen.

Beim Schwingen erzeugt ein Oszillator namlich nicht nur die Frequenz, auf
die er abgeglichen ist, sondern auch noch Schwingungen mit einem Vielfa-
chen dieser sogenannten Grundfrequenz. Man nennt die zusatzlich entste-
henden Frequenzen Oberwellen, wobei die erste Oberwelle gleich doppelter
Grundfrequenz, die zweite gleich dreifacher Grundfrequenz usw. ist. In die-
ser Schaltung wird die erste Oberwelle des Oszillators benutzt, um durch Mi-
schung mit den Empfangsfrequenzen der Kurzwellenbinder (4—10 MH2z)
wieder eine Zwischenfrequenz von 452 kHz zu erzeugen. Die den Drehkon-
densatoren parallelgeschalteten Trimmer dienen zum Einstellen des exak-
ten Gleichlaufs von Eingangs- und Oszillatorkreis, so daB sich eine genaue
Zwischenfrequenz ergibt und Verstarkung sowie Trennschérfe optimal wer-
den.
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A 5.11 Kurzwellensuper mit Lupe

Mittelwellensender sind 9 kHz voneinander entfernt — Kurzwellensender ar-
beiten dagegen im 5 kHz Raster. Um sie sauber voneinander zu trennen, be-
sitzt dieser Superhet eine sogenannte Lupe, mit der das Band gespreizt wird.
Aufbau des Gerédtes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fur Widerstéande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren und
der Diode achten. WeiBe, schwarze und rote Spulen richtig einsetzen.
Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den ent-
sprechenden Anschlissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Die Eingangsspule muft du dir selbst wickeln. Lege zu-
nédchst ein Stlck Papier um den Ferritstab und befestige es durch Gummirin-
ge. Dann wickle 10 Windungen isolierten Draht auf den Ferritstab (Abb. 39)
und lege mit neuem Draht noch einmal zwei Windungen Uber die ersten 10
(Abb. 40).

Skalenbeleuchtung: Wenn du dein Geréat oft abends benutzt, kannst du die
Skala beleuchten. Dazu mubt du die Lampe aus dem Loch B ausbauen und
in das Loch K einsetzen.

For dieses Radio brauchst du eine gute Antenne. Lies dazu bitte noch einmal
den Abschnitt ,, AuBenantenne und Erde” beim Geréat 5.02. Die Erde steckst
du in den AuBenanschiuB V und die Antenne in U. Abgleich nach Fertigstel-
lung des Gerates.

Batterien anschlieBen: Polung beachten.

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerétes.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Am rechten Anschlag ist die Wie-
dergabe am lautesten.

Drehkondensator C 1 in Mittelstellung bringen.

Abgleich

1. Die Trimmer des Zweifach-Drehkondensators A und B (Abb. 41) missen
so gedreht werden, daB die beiden drehbaren Halften zu den
Drehkondensator-Anschlissen zeigen. Das bedeutet, Trimmer A ist halb
und Trimmer B ist ganz eingedreht.

4. Eventuell ist die Oszillatorspule (blau) auf optimalen Empfang nachzu-
gleichen. Dies geschieht, in dem du vorsichtig am Kern drehst.

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Die Schaltung ist mit der des Kurzwellen-Supers identisch, nur der C 1im Os-
Zillatorkreis ist ein veranderbarer Kondensator geworden.

Mit diesem Drehkondensator |46t sich, nachdem man mit dem Zweifach-
Drehkondensator einen Sender gesucht hat, dieser ganz fein abstimmen. Da-
durch kénnen auch schwache Sender gut eingestellt werden, denn der Dreh-
kondensator verstimmt in geringen Grenzen nur die Oszillatorfrequenz, wih-
rend die Eingangsfrequenz konstant bleibt.
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